
 

        
        
        

        4444        25252525        نظريه محاسبات نظريه محاسبات نظريه محاسبات نظريه محاسبات         
        70707070        60606060        ))))1111107111110711111071111107((((    علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

                
                -- -- -- --         ))))1111((((    يكيكيكيك        

        

 4444 ازازازاز 1111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

   ....اين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته است: : ))رهره((خمينيخميني    امامامام

  

),(),,(بصورت  bvuaqiختار اگر تابع انتقال براي سا .1 Lcqbq ji =δ باشد ساختار بعدي چيست؟ 

acvuq. الف   j   ب . bvauq j  ج .vcuaq j   د .uabvq j  

  نيست؟پذير  هاي زير تصميم يك از زبان كدام .2

}|,,,{. الف   1≥=×= kjikjicbaC kji

  

}. ب   }*
},{|# 10∈= wwwC  

  =p {C |يك چندجمله اي با يك ريشه مثبت است  p{ . ج  

  =G> {C> |يك گراف بدون جهت همبند است  G{ . د  

 .باشد گام مي.......... داراي  nبه طول  wقاق به فرم نرمال چامسكي باشد هر اشت Gاگر  .3

  n+1. د   n-1. ج   2n+1 . ب   2n-1. الف  

 ..........گيرنده گويند اگر يك ماشين نامعين را تصميم .4

  .ورودي متوقف شود يك مسير روي  اًٌدقيق. الف  

  .ورودي متوقف شود حداقل يك مسير روي  . ب  

  .تمام مسيرها روي ورودي متوقف شود. ج  

  .گيرنده باشد تواند تصميم يك ماشين نامعين نمي. د  

  ذير باشد كدام گزينه صحيح است؟پ كاهش Bبه  Aاگر  .5

  .نيز قابل حل است Aقابل حل باشد آنگاه   Bاگر. الف  

  .ذير استپ نيز تصميم   Bذير باشد آنگاهپ تصميم  Aاگر . ب  

  .ذير نيستپ نيز تصميم Aذير نباشد آنگاه پ تصميم  Bاگر. ج  

 . نيز قابل حل است Bقابل حل باشد آنگاه   Aاگر. د  

  كند؟ كدام گزينه قضيه رايس را به شكل صحيحي بيان مي .6

  .ذير استپنا معادل بودن دو ماشين تورينگ تصميم. الف  

  .ذير استپنا آزمايش هر ويژگي براي زبان يك ماشين تورينگ تصميم . ب  

  .ستذير اپنا يك تصميم ATMهر كاهش يافته . ج  

  .ذير استپ هر زبان مستقل از متن يك تصميم. د  

  متغيري كه در دامنه نفوذ يك سور قرار نداشته باشد چه نام دارد؟ .7

  مدل. د  رابطه . ج  متغيرآزاد . ب  جمله. الف  
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 4444 ازازازاز 2222 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

  

  ؟نامند مي..... يك فرمول كه متغير آزاد نداشته باشد را .8

    يشونديپفرم نرمال  . ب     رابطه. الف  

 فرمول اتمي. د                            عبارت   . ج  

  است ؟ شكلتابع انتقال يك ماشين تورينگ نامعين به چه  .9

}. الف   }RLQQ ,: ×Γ×→Γ×δ                  ب . { }( )R,LQPQ: ×Γ×→Γ×δ  

}.ج   }SRLQQ ,,: ×Γ×→Γ×δ                   د.{ }KKK
RLQQ ,: ×Γ×→Γ×δ  

  : زبان به ترتيب از راست به چپ عبارتند ازرابطه چهار كلاس اصلي   .10

  پذير تورينگ  تشخيص –پذير  تصميم –منظم  –مستقل از متن . الف  

  پذير  تصميم - پذير تشيخص –منظم  –مستقل از متن  . ب  

  پذير  تصميم –پذير  تشخيص -مستقل ازمتن –منظم . ج  

 پذير تشخيص –پذير  تصميم -مستقل از متن –منظم . د  

  ؟ نيستيك از عملگرهاي زير بسته  هاي مستقل از متن تحت كدام زبانكلاس   .11

  ب و ج. د  مكمل. ج   اشتراك . ب   اجتماع. الف  

   ؟باشد مي Bعضو  Wيك وسليه خارجي است كه اين قابليت را دارد كه مشخص كند كه رشته  Bبراي يك زبان ...............  .12

  تصميم گيرنده . ب    تشخيص دهنده. الف  

  الهام گيرنده . د  پذير اشين تورينگ كاهشم. ج  
 

)                                                                            ؟كند چه چيز را بيان مي مقابلقضيه  .13 )[ ]CXXKXC +≤∀∃   

  .باشد  اي حداقل يك مقدار ثابت از طول آن بيشتر مي پيچيدگي توصيفي هر رشته. الف  

  .باشد  اي حداكثر يك مقدار متغير از طول آن بيشتر مي پيچيدگي توصيفي هر رشته . ب  

  باشد اين مقدار عمومي بوده و وابسته به  اي حداقل يك مقدار متغير از طول آن بيشتر مي پيچيدگي توصيفي هر رشته. ج  

  .رشته نيست   

  باشد اين مقدار عمومي بوده  و وابسته به  بيشتر مي اي حداكثر يك مقدار ثابت از طول آن پيچيدگي توصيفي هر رشته. د  

  .رشته نيست   

  ؟نيستهاي زير بسته  پذير تورينگ تحت كدام يك ازعملكرد هاي تشخيص مجموعه زبان .14

 مكمل. د  ستاره يا بستار. ج  اتصال  . ب  اجتماع. الف  

 :گويند اگر Cپذير به مقدار  را فشرده Xيك رشته باشد  Xاگر   .15

  . ب                        .  الف  

  . د                          . ج  
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 4444 ازازازاز 3333 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

پذير تورينگ بوده و  شخيصت Aاگر  .16
_

m AA   ؟باشد آنگاه ≥

  .ناپذير تورينگ است تشخيص A . ب  .پذير تورينگ است تشخيص A. الف  

  .توان تعيين كرد نمي. د                                      .ر استپذي تصميم A. ج  

  ؟كدام است نباشند cپذير به مقدار  كه فشرده nهاي موجود با طول  حداقل تعداد رشته .17

122. الف   +− −cnn    122 . ب
1 −− +−cnn  

122. ج   −− −cnn    122. د
1 +− +−cnn

  
گر ا .18

1

1

21 .... +
− ++++ nn

nn
cxcxcxc ريشه  اي با  يك چندجملهx=x0 ؟           هاي زير صحيح است يك از گزينه باشد كدام 

 )Cmax بزرگترين ضريب از نظر قدرمطلق است.( 

. الف  
1

max

0 )1(
C

C
nx  . ب     ≤+

1

max

0
2C

C
nx <  

. ج  
max

1

0 )1(
C

C
nx . د    <+

1

max

0 )1(
C

C
nx +<  

  ؟تواند حاوي تطبيق باشد يك از مجموعه دومينوهاي زير مي كدام .19

]}/,[]/,[],,[]/{[. الف   cabcccaabacab  

  ]}ba/acc[],a/ca[],ab/abc{[ . ب  

]}/,[]/,[],,[]/{[. ج   baaabababaaabababab  

  .هاي الف و ج هردو ممكن است صحيح باشند ينهزگ. د  

 چند است؟ R1(x0,x1,x2,x3,,x4)در رابطه  R1اي  نماد رتبه .20

  5. د   4. ج   3 . ب   2. الف

 ؟باشد يك عبارت مي يك از فرمولهاي زير كدام .21

),(),,(. الف   3212211 xxxRxxR ),,(),,( . ب                                   ∧
12323211

xxxRxxxR ∧¬  

x,x(R)x,x(R[xx[(. ج   21221121 )(),,(.د                     ∀∃∧ 321211 xxxRxR ∧  

 ....يك ماشين تورينگ حداقل ماشيني است كه .22

  .كند پس از پذيرش ورودي خود از حداقل طول نوار استفاده مي. الف  

  .كند با كمترين تعداد دفعات حركت هد پذيرش يا عدم پذيرش ورودي خود را مشخص مي . ب  

  .ترين طول توصيف را دارا باشد كوتاه. ج  

  .كمترين تعداد حالات را در دياگرام خود داشته باشد. د  

  ؟نيستهاي زير صحيح  يك از گزينه باشد كدام xف حداقل رشته طول توصي k(x)اگر  .23

])()([. الف   cxkxxk ])()()([ . ب                                 ≥+ cykxkxyk ++≤ 2  

])()()([. ج   cykxkxyk ])()()([. د                         ≥++ cykxkxyk ++>  
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 4444 ازازازاز 4444 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

  

  ؟تاسناشماريك از مجموعه هاي زير  كدام .24

} . ب    مجموعه اعداد گويا. الف   }NkjikjiT ∈= ,,|),,(  

  مجموعه اعداد صحيح. د    مجموعه اعداد حقيقي. ج  

  ؟نيستپذير  هاي زير تصميم يك از مجموعه كدام .25

)()(دو عبارت منظم بوده و  Rو  S{ . الف   SLRL ⊆ | <R,S>  { =A  

 M,w> {=B> |شود  متوقف مي wروي رشته ورودي  Mبوده و  TMيك  M{  . ب  

 L(A)=L(B) | <A,B> {=Cبوده و  DFAهردو  Bو  A{ . ج  

=><=φبوده و  DFAيك  A{ . د   )(|{ ALAD 

  

  سؤالات تشريحي

  .باشد نمره مي 5/1بارم هر سؤال 

  

   .پذير است تصميم Aثابت كنيد  Aبا معرفي تورينگ توصيف كننده مجموعه  .1

{ }0|0
2 ≥= nA

n

 
 

 ؟پذير است تصميم G>  { =ECFG> |. باشد L(G)=φيك گرامر مستقل از متن بوده و  G{ ثابت كنيد مجموعه  .2

  

  M1,M2>  { =EQTM> |. باشد L(M1)=L(M2)بوده و  TMدو  M2و  M1{ اگر داشته باشيم  .3

  ؟ر استناپذي تصميم EQTM  ثابت كنيد

  

  ؟دارندهاي غيرقابل فشردن با هر طولي وجود  ثابت كنيد رشته .4
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